

日军是怎样占领开鲁的

陈振廷

“九·一八”事变后，开鲁和东北各地一样，沦为了日本侵略者的殖民地。

开鲁为热河省最北部的一个县，地接奉天省的通辽，是吉黑两省西南部的交界线，在军事上具有很重要的战略位置。“九·一八”事变后，日本军处心积虑地要进攻热河，若想占领热河，必须打开热河北大门——开鲁。但由于“九·一八”事变后的前两年，吉黑两省义勇救国军（吉林的冯占海、李海青部；黑龙江的邓文潭部）和达旗蒙古抗日救国军，入关经过开鲁，并在开鲁驻扎进行整编，日本军未敢轻举妄动。待这些抗日救国军和义勇救国军进入关内时，日军才加紧了对开鲁的进攻。

当时热河在开鲁的驻军是以崔兴武为旅长的第九旅。1932年冬，日本关东军某部，聚集骑兵300余名，拥有装甲车6辆、大炮3门、飞机6架作掩护，从通辽出发，向西逼进，刚进入开鲁边境道德营子附近，被早已在沼地、密林深处埋伏好的九旅官兵打个措手不及。

道德营子一战，日军惨败而回，但其“亡我之心”不死，不久又采取了迂回的战术，绕道舍伯吐、哈拉毛都方向，从东北方向来进攻开鲁。九旅探知消息后，立即部署兵力埋伏于舍伯吐附近。当日军进驻舍伯吐后，第九旅的骑兵立即包围了敌人，切断了敌人的补给线，经过一场激烈的战斗，击毙了日军的松井司令，日军伤亡惨重，残敌溃逃回通辽。

日军进攻开鲁两次失败后，改变了策略，采取了用重金收买的办法，终于占领了总面积为4 400 多平方公里的开鲁大地。

当时开鲁县普孚号的经理、商务会会长姜明远，是一个卖国求荣的汉奸。日本特务通过姜明远于1933年1月，以30万元金票（日币）为代价，收买第九旅。1933年2月中旬崔兴武得到重金后，率第九旅撤离开鲁，退至林西，让路日本人平安进军。1933年农历正月二十二日，日本侵略军没费一枪一炮，由日军茂木支队长率一支骑兵，长驱直入进占了开鲁城。当时邮政局局长袁益三给日本军当翻译；商、农两会的代表，列队把日军迎进城里。同时把青天白日满地红的中华民国国旗撤下，换上了红兰白黑满地黄的伪满洲国的旗帜。

日军进城后，改组了县政府，由日本人寺田茂七任指导官，提拔姜明远为开鲁县长。旧职员全部留用。因寺田是满铁特务，早就在开鲁设立过满铁出张所。还有个叫资原平三郎的日本人，也是个中国通，还会说蒙古话。所以日本人占领开鲁后，很快就按照意图，把开鲁的一切都掌握在手中。

汉奸走狗的下场总是可悲的。日本侵占开鲁后，又进逼林西。日本迫使崔兴武，将第九旅全部交给李守信掌握，并在多伦为李守信组织了蒙古军，任李守信为总司令，与德王联合成立“蒙疆政府”。崔兴武则下野带领三太太及出卖开鲁所得的30万金票（日币），回老家隐居。不久，崔又被日本人“请出”当了新京（长春）赛马会的会长，为日本帝国主义效劳10余年。

（摘自《开鲁县文史资料》第2辑）